

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION
Madrid 8 rs. Prov. 10 Estranj. y Ultr. 24.
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN
en la Administracion, calle del Rubio, num. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

FORMA DE HACER LA SUSCRICION.
Entre en un impo...
solo en metalico, libramen...
de administracion, calle del Rubio, num. 23.
que no servirá la que no este pagada.

AÑO XVI.—NUM. 1,642 DE LA NOCHE

MADRID, DOMINGO 18 DE ENERO DE 1863.

OFICINAS: CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

PRIMERA EDICION.

Anoche quedó formado el nuevo ministerio del modo siguiente:
Presidente, Guerra y Ultramar, é interino de Marina el duque de Tetuan.
Ministro de Estado, el duque de la Torre.
Ministro de la Gobernacion el marqués de la Vega de Armijo.
Ministro de Gracia y Justicia, el señor Pastor Diaz.
Ministro de Hacienda, el señor Salaverria.
Ministro de Fomento, el señor Lujan.
De estos ministros juraron anoche mismo su cargo en manos de S. M. la Reina todos menos el de Estado, que debe llegar hoy á Madrid.
El general O'Donnell ha cumplido, por lo tanto su propósito de tener formado anoche el ministerio.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:
Paris 17.
El 3 por 100 interior á 00 0/0; el 3 exterior á 00 0/0; la diferida á 00 0/0, y la amortizable á 00 0/0. El 3 por 100 francés á 69-80; el 4 1/2 á 95-50.
Londres 17.
Los consolidados ingleses quedaron de 92 1/2 á 5/8.

Seguimos nuestro propósito, insertamos lo mas notable de los artículos y párrafos de la prensa de anoche sobre la crisis ministerial.

(El Pueblo.)
A la hora de entrar en prensa nuestro periódico, no se ha constituido todavía el nuevo gabinete. Se da, sin embargo, como cosa segura, que formará parte de él el duque de Tetuan, que se queda con la presidencia y la cartera de Guerra; Salaverria, con la de Hacienda; Vega Armijo, con la de Gobernacion, y el general Serrano, que ha llegado hoy á esta corte, con la de Estado.

(El Reino.)
Deseamos que el nuevo ministerio que se constituya tenga un carácter conciliador y latamente liberal, que permita á todos los sinceros defensores del sistema constitucional, á todos los amigos del hermano de la libertad y del orden, á todos los amantes leales de las instituciones fundamentales españolas, formar un conjunto compacto y homogéneo, que sea una firmísima base del edificio de nuestras libertades, y un digno e incontestable opuesto á las irrupciones del elemento demagógico. Nada podemos adelantarnos á nuestros lectores acerca de la terminacion de la crisis ministerial que hace tres dias preocupa la atencion general. Seria en extremo largo el enumerar los infinitos rumores que intencionalmente se esparcen en todos los círculos políticos, las combinaciones que se forman á medida del deseo de cada cual, para introducir mutuas desconfianzas, y hasta para oscurecer el brillo de las mas altas reputaciones. Los habidosos, que solo tienen por norte la satánica política personal, se esfuerzan por crear atmósfera en un sentido demoleedor que aborde diferencias y que promueva celos y rivalidades que cederian en perjuicio de los intereses sagrados de la nacion, y que aumentarian los conflictos que nos cercan, y ante los cuales tuvo que inclinarse el anterior gabinete, haciendo su dimision. Creemos que tales tentativas serán infructuosas, y persistimos en nuestra idea de que no es posible la constitucion de un nuevo gabinete sin que entren á componerlo los elementos de la genuina, de la verdadera union liberal, única fórmula que hoy y en mucho tiempo puede llevar á seguro puerto la nave del Estado.

Casi nos atrevemos á asegurar que la crisis no terminará en todo el día de mañana, pues lo ocasionado y difícil de las circunstancias requiere mucha circunspeccion en los encargados de poner término á la ansiedad pública.
Concluimos estas líneas aconsejando que se acojan con mucha reserva todas las noticias que propalan los políticos de café.
(La Verdad.)
Cuantos nombres han sonado hasta ahora para desempeñar las carteras vacantes, cuantas combinaciones ministeriales se han dado á luz con algunas probabilidades de fundamento, vienen tambien á demostrar una cosa que no puede menos de aumentar quiles á la confianza pública; y es que el general O'Donnell sigue cada vez mas dispuesto á practicar en el mando la fecunda y expansiva política de union liberal, utilizando todos los elementos hábiles de los antiguos partidos medios, y procurando conciliar el ánimo de cuantos aman sinceramente el trono y el sistema representativo, en beneficio del orden y de la libertad verdadera.

(El Pensamiento Español.)
Se habla, sin embargo, como de cosa probable, de que el duque de Tetuan tiene ya formado el ministerio con las personas siguientes: Presidente del Consejo y ministro de la Guerra, el general O'Donnell; Estado, el general Serrano; Gracia y Justicia, el señor Pastor Diaz; Marina, el Sr. Lujan; Hacienda, el Sr. Salaverria; Gobernacion, el marqués de la Vega de Armijo; Fomento, el señor Santa Cruz. No respondemos á nuestros de que sea exacta en todas sus partes la presente candidatura, sin embargo de que persona que ha sido consultada para la formacion del gabinete, ha hablado de ella á algunos de sus amigos, espíandosele y asegurándole que era definitiva, en situaciones como la actual, todo se descompone de un momento á otro, y nada tendria por

tanto de particular, que no llegase á prestar juramento alguno de los candidatos.

Los que suponen saberlo todo, aseguran que este candidato (el Sr. Pastor Diaz) representa á la fraccion Rios Rosas, que dicen es quien lo ha designado, y por cuyo influjo ha sido aceptado. Aseguran además, que como exigencia del Sr. Rios y Rosas, será retirada la nueva ley de imprenta, sancionada y puesta en ejecucion las de gobiernos de provincia y diputaciones provinciales, y discutida con preferencia y prontitud la de ayuntamientos. Y dicen, por último, que en las próximas elecciones de diputados á Cortes serán candidatos ministeriales los diputados de la antigua disidencia, y el Sr. Rios y Rosas candidato del gobierno para la presidencia del Congreso.
(La Epoca.)

Durante todo el día de hoy han circulado rumores contradictorios, y nuestros lectores nos dispensarán si prescindimos de las mil combinaciones que suele inventar el espíritu noticiero. Tenemos el deber de no publicar sino hechos ciertos ó por lo menos probables, y en este sentido nos limitaremos á anunciar que entre las personas bien informadas se cree organizado el nuevo ministerio, que este se compone de las personas siguientes: Duque de Tetuan, presidencia con Guerra y Ultramar; Duque de la Torre, Estado; D. Pedro Salaverria, Hacienda; D. Nicomedes Pastor Diaz, Gracia y Justicia; marqués de la Vega de Armijo, Gobernacion; D. Francisco Lujan, Fomento; General Basillos, Marina. Esta excelente combinacion es la que circula con mas visos de exactitud; se ha añadido que los nuevos ministros que se hallan en Madrid jurarán esta noche, pero como no hemos podido comprobar la exactitud de la noticia, nos limitamos á darla como probable únicamente, pero sin que podamos responder de que se confirme.
(La España Militar.)

Se ha dicho que el general Calonge conferenció ayer con el general D. Leopoldo O'Donnell, presidente del Consejo, lo que ha dado motivo para suponer que se tratase de ofrecer al primero la cartera de Guerra, en cuyo caso no serian improbables los rumores de que el presidente del Consejo lo fuese sin la cartera de Guerra.
(El Eco del País.)

A la hora en que cerramos nuestro número podemos asegurar que no hay nada resuelto acerca de las personas que compondrán el ministerio. En el día de hoy, senos ha dicho por conducto autorizado, que deberá terminarse la combinacion, y ser presentada á S. M. esta noche. El duque de Tetuan se manifiesta muy reservado hasta con sus intimos amigos, delandose de la intemperancia de la prensa respecto á la indicacion de personas, intemperancia que le produce algunos obstáculos.

(El Pueblo) tiene las mejores noticias de una zarzuela presentada, al teatro de Jovellanos por el Sr. Hernandez, autor de la música *El duende*, y aboga porque se ponga pronto en escena.

Anoche á las ocho ocurrió en la calle del Rubio, frente á nuestras oficinas, una lamentable desgracia. Una joven de 29 años, llamada Justa, que habitaba en una estrecha bohardilla en compañía de otra joven, que se hallaba ausente en aquellos momentos, se prendió fuego á la ropa sin que se sepa como, y se abrasó completamente. Cuando se oyeron sus lamentos y acudieron algunos vecinos, era ya tarde. La desgraciada al salir de su habitacion perdió el tipo y pasó por delante de la escalera para ir á caer en un rincón, donde espiró. Los guardias de la inspeccion inmediata contribuyeron á extinguir los restos del fuego que quedaban en la habitacion.

El Reino niega que se haya ofrecido la embajada de Paris al Sr. Rios Rosas.

No creemos tenga fundamento el siguiente párrafo que publica anoche *El Reino*: «Anoche se decía que el señor duque de Sesto habia dimitido los cargos de gobernador civil y alcalde-corregidor de Madrid.»

Ha llegado á esta corte el Sr. D. Antonio Mantilla, consejero de administracion de la isla de Cuba. El Sr. Mantilla ha venido con el general Serrano hasta Cádiz, según dijimos dias pasados.

Dice *La Epoca* que no se han confirmado los rumores sobre creacion del ministerio de Ultramar.

Acerca de un desfalco descubierto en el ferrocarril del Mediterráneo, de que ha hablado estos últimos dias un periódico, dice anoche *El Pueblo* que hace ya cuatro meses que viene siguiendo paso á paso este asunto; que el desfalco ha ocurrido en los talleres generales; que al efecto fué presentada al director general una memoria firmada por el jefe de la oficina de contabilidad de los talleres, el día 17 de noviembre último, en la que se detalla minuciosamente la falta que se hace subir á algunos millones; que este jefe fué movido á ello en reivindicacion de su honor ofendido, puesto que habia sido destituido de su cargo so pretexto de abuso de confianza, que está probado que no cometió.

El Pueblo rectifica anoche la noticia que dió en el número anterior de haberse fugado un sujeto con motivo de la causa que se sigue en el juzgado de Hacienda sobre defraudacion de caudales. Declara el periódico democrático que es inexacto que el diputado de la mayoría, á quien se aludia, contribuyese en mucho, poco ni en nada á la fuga

de aquel; y que si el comprometido en la causa se fugó, lo hizo sin que el diputado le prestase directa ni indirectamente su auxilio para ello.

De nuestros corresponsales recibimos anoche los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris 17.
El *Diario de los debates* de hoy elogia al general O'Donnell por creer que su conducta política alejará cualesquiera complicaciones que pudieran surgir de la cuestion de Méjico.

La noticia de la entrada del general Serrano en el nuevo gabinete español ha producido satisfaccion en Paris.

Londres 17.
El *Times* combate á Mr. Bright, partidario de la devolucion de Gibraltar á España, por su discurso que en apoyo de esta idea pronunció en el meeting últimamente celebrado.

Mr. Goltz ha presentado hoy sus creencias y ha sido bien acogido.
El jueves fué firmado el contrato de matrimonio del príncipe de Galles.
Rodalesma organiza á Grecia.

Anoche se puso en escena en el teatro Real *Maria de Rohan*, para la salida del bariton Sr. Ferris. Este agradó generalmente por su buen método de canto y el timbre de su voz. La señora Lagrange estuvo admirable, alcanzó una verdadera ovacion, y el público aplaudió tambien y con justicia á la señora Demerle Labache que cantó su parte con esquisito gusto y afinacion. La escena estuvo bien servida y la orquesta y coro nada dejaron que desear. Asistieron al espectáculo los príncipes de Baviera.

Con éxito brillante y merecido se estrenó anoche en el teatro de Lope de Vega el drama original de D. Gaspar Nuñez de Arce, titulado *Deudas de la honra*. Esta produccion, con que su autor da el primer paso en la carrera dramática, es notable así por lo atrevido del asunto, como por el talento con que está desenvuelto, y por la versificación fluida, castiza y facilísima. El público hizo justicia á las nada vulgares condiciones de la obra, aplaudiéndola en muchas escenas y llamando tres veces al autor á las tablas. No poca parte del éxito corresponde á los actores, con especialidad á la señora Lamadrid, al Sr. Arjona y á D. Manuel Osorio, tan simpático al público madrileño, que anoche hizo su primera salida en el escenario de Lope de Vega después de una larga ausencia de la corte. Felicitamos al señor Nuñez de Arce por el legítimo triunfo que acaba de conquistar.

En el teatro de Novedades se estrenó anoche el drama original, en tres actos y en verso, titulado *Cristóbal Colon*. El éxito fué tan satisfactorio y completo como merece la obra del Sr. D. Juan de Dios de la Rada y Delgado, que ha inaugurado su carrera de autor dramático de una manera brillante. Muchos fueron los esfuerzos de los artistas para desempeñar sus respectivos papeles, pero aun tienen que hacerlos mayores si han de colocarse á la altura del drama. El Sr. Rada fué llamado repetidas veces á la escena y aplaudido con entusiasmo, recibiendo además varias coronas. Después se ejecutó la linda pieza *El olmo y la vid*, en la que trabajó la inteligente niña Franco, y fué muy á laudada. Sentimos que esta inteligente niña trabaje en papeles de tanta extension porque pueden fatigarla demasiado y deteriorar las preciosas dotes de artista que demuestra.

La Epoca de anoche dice que no sabe las causas que hayan podido motivar la suspension de once concejales del ayuntamiento de Madrid; pero conoció la prudencia del señor duque de Sesto y del señor Posada Herrera, no duda que la medida será arreglada á la ley.

El lunes 12 comenzó en la Academia de Jurisprudencia la discusion de la Ley hipotecaria. El Sr. Fernandez Martín leyó una excelente disertacion sobre dicho asunto, habiendo pedido la palabra varios académicos, entre ellos los Sres. Silvela, Urcelay y Aguilera, prometiendo, por lo tanto, ser animadissimas las sesiones que hayan de tener lugar. Mañana lunes continuaran estos interesantes debates.

No obstante lo poco apacible del día, cuya fresca temperatura y aspecto amenazador habrá retraído á muchas personas de salir á la calle, las de Hortaleza y Fuencarral, donde se celebra la romería á San Antonio Abad, han estado ayer concurridísimas. Los puestos de bellos del Santo han sido infinitos y el consumo abundante. No han faltado caballerías, algunas enjaezadas con gusto y otras de un modo chocarrero, que han causado no pocos sustos á la apiñada multitud, temerosa de ser víctima de los escarceos de algun indiscreto gipote.

Anoche á última hora recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO de la Agencia Hava:
Paris 17 (por la noche.)
Despachos de Nueva York del 8 de enero dicen que por conducto de Nueva Orleans se ha recibido la noticia de la toma de Puebla por los franceses; y se asegura que aguardan refuerzos para marchar sobre Méjico.
Los federales han sido rechazados otra vez delante de Wicksburg.

Se trabaja mucho en el ministerio francés sobre el tratado de comercio franco-italiano: estos últimos dias se ha celebrado una conferencia á que ha asistido el Sr. Scialoja.

SEGUNDA EDICION.

La *Gaceta* de hoy no publica todavía los reales decretos de nombramiento del nuevo gabinete.

Ha sido autorizado D. Francisco Antonio Iribarren para que aproveche las aguas del río Hayederreta como motor de un molino harinero que intenta construir en el sitio llamado Abiza, jurisdiccion de la villa de Echalar, provincia de Navarra.

Han sido nombrados D. Rafael Cortés, médico inspector de viveres averiados, secretario de la junta local de sanidad del puerto de la Habana; y D. Rafael de Torres Pardo profesor de la escuela teórico-práctica de telegrafía eléctrica de aquella isla.

Por real orden se ha dispuesto que los esclavos que con sus amos pasen desde la isla de Cuba á la Península ó á otro país donde no haya esclavitud, se consideren libres.

Se ha declarado, en vista de lo informado por el ministerio de Marina, que el siniestro del vapor *Cambria* no es imputable á la empresa de correos trasatlánticos.

El gobernador capitán general de Filipinas participa con fecha 24 de noviembre último que no ocurre novedad en el territorio de su mando, y que el estado sanitario continúa siendo satisfactorio.

El Constitucional, haciéndose cargo de lo que se ha dicho estos dias con motivo de la crisis, de que el general O'Donnell, desesperanzado de poderle dar una solucion conveniente, se hallaba dispuesto á resignar su cargo; dice: «El general O'Donnell no puede hacer eso; se lo prohibe su propia importancia, se lo prohibe la misma imposibilidad de su reemplazo. Ha de seguir al frente de la union liberal aunque no quiera, y aunque no quiera ha de seguir al frente del poder, mientras la Reina y los cuerpos colegisladores no le retiren su confianza; para no volver estériles en un solo instante todos los servicios que á la union liberal ha prestado; á la union liberal que es la única ancora de salvacion que tiene el país en el estado de disolucion en que se encuentran los antiguos partidos.»

El 15 por la tarde ocurrió un hundimiento en los trabajos de desmonte que se están haciendo á las inmediaciones de Cartagena para la vía férrea, y quedaron sepultados cuatro trabajadores, muriendo tres de ellos antes de ser extraídos. El otro aunque en muy mal estado fué conducido al hospital donde daña pocas esperanzas de vida. Muchas personas de aquella ilustrada poblacion se proponian abrir una suscripcion en favor de las familias de aquellos infelices.

Ayer falleció en esta corte la joven condesa de Valdehigueras, hija del opulento banquero y diputado á Cortes D. Francisco de las Rivas.

El baron Gross, embajador de Francia en Inglaterra, ha ido á Londres á tomar posesion de su cargo.

Los estudiantes de la facultad de derecho en Paris, han querido abrir una suscripcion en favor de los obreros, y han sido inútiles los pasos que han dado, porque han sido rechazados por el ministerio.

Esta tarde han sido conducidos á la última morada los inanimados restos del joven poeta y escritor D. Eugenio Martínez Cuende, hijo político del catedrático de la Universidad, Sr. Bengoechea, redactor que ha sido de *Las Novedades* y de la *Gaceta de los caminos de hierro*, en cuyo periódico fué largo tiempo compañero inseparable del malogrado Larrea. El Sr. Cuende era uno de esos jóvenes honrados cuyo indisputable talento se hallaba oscurecido por una excesiva modestia y la necesidad de un trabajo material asiduo y nunca interrumpido. El cielo haya recibido su alma.

Segun el prospecto que tenemos á la vista, dice uno de nuestros colegas, para la construccion de los *Campos Eliseos* en esta corte, los empresarios han adquirido ya el terreno necesario al fin del paseo de la Fuente Castellana, á la izquierda de la prolongacion del mismo. El coste total del terreno y las obras suben á 8.312,000 reales. El presupuesto aproximado de gastos materiales es de 628,800 rs. y el de productos es de 1.290,320 rs.

Parece que la junta de sanidad de Málaga ha representado al gobierno pidiendo que la medida adoptada respecto á las procedencias de Canarias sea igual para todos los puertos de la Península, no dejándose por consiguiente que los vapores correos de aquellas islas arriben á Cádiz.

Se están haciendo en Málaga los trabajos para proceder al establecimiento del Monte de Piedad, que tanta falta hace para librar á las familias necesitadas de los perjuicios de una usura exhorbitante.

Dice un colega que el señor duque de Solferino, muerto en edad temprana, ha dejado escritos dos dramas, titulados *La razon de Estado*, y *El clima de las Borgias*, habiéndose traducido este último al italiano para que lo ejecutase la Sra. Santoni en Portugal.

Dicen de Nápoles que el obispo Sola y tres sacerdotes han sido presos en concepto de conspiradores.

—Los prelados de Acciardi y Trama han salido para el destierro.
—El padre Borghi, preso ha poco se lo ha puesto en libertad, pero al mismo tiempo ha recibido un pasaporte para el extranjero.

—La administracion ha convocado una asociacion de sacerdotes liberales con objeto de proveer á eclesiásticos las parroquias cuyos rectores han sido desterrados por ser hostiles al gobierno.

El día 13 se aseguraba en Turia que el ministro de marina Mr. Ricci habia presentado su dimision.

La distribucion de los 18,000 duros destinados á la adquisicion de obras de pintura y escultura de las presentadas en la Exposicion de 1862 y mencionadas y no vendidas, ha alcanzado á 41; de las cuales 33 son de pintura y las 8 restantes de escultura. Entre los autores de las premiadas se han distribuido 306,000 rs., y entre los de las mencionadas 54,000 rs. La cantidad mayor que se ha asignado ha sido de 30,000 rs. y la menor de 1,000.

El ministerio italiano se ocupa actualmente de las mas graves de todas las cuestiones: la de la pena de muerte. Aunque en el código napolitano está escrita esta pena, rara vez se aplica; pues á aquel pueblo le repugnan mucho las ejecuciones. En los últimos diez años, solo se ha levantado una vez el cadalso para castigar el atentado de Agesiáo de Milano.

Ya han salido de los principados danubianos las armas de Servia, que fueron confiscadas por el príncipe Couza. Su número es muy inferior al que se decía por los periódicos alemanes.

Los periódicos portugueses que hoy hemos recibido, alcanzan al 14 del corriente. De ellos tomamos las siguientes noticias:
—La armada real portuguesa se compone de los siguientes buques: navio Vasco de Gama, corbeta D. Juan I. Goa y Damao; brick Pedro Nuñez; trasporte Martinho de Mello; escunas Peña firme y Napier; pailebot Santo Tomé; cutter Lijero; cahiques Serra do Pillar y Mondello; corbeta de vapor Estefanía; Bartolomé Diaz, Sa da Bandeira y Sagres; escunas de vapor doña Maria Ana y baron de Lázari; vapores Mendello, Infante D. Luis, Lince y Argos.

Dice el *Conservador* que la corbeta *Sagres*, recientemente salida de dique, ha sido encargada de una mision tan secreta é importante, que ni el mismo comandante la conocerá hasta que se encuentre en alta mar. Con este motivo pregunta el mismo periódico si irá á buscar al duque de Saldanha.

—El propósito de esta idea indican algunas correspondencias como cosa segura el respo de este personaje con el propósito de encargarse de la formacion de un nuevo gabinete.

—La corbeta portuguesa *Goa* debe salir de Lisboa con direccion á las islas Azores, con objeto de oponerse á los ataques que los piratas de aquel archipiélago dirigen á aquellos habitantes.

—Con la corbeta *Estefanía* que se encuentra en Civita Vecchia, se espera en Lisboa á tres damas italianas que van al servicio de la reina de Portugal.

—Tambien en Portugal van á ser suprimidos los pasaportes como se ha hecho en España.

—Las Cámaras de aquel país van á ocuparse de la abolicion de los mayorazgos.

—Ya ha llegado á Lisboa la prima doña señora Juliana Dejean y debatirá con la ópera *El ballo in maschera*.

Dice un periódico portugués que en las fábricas de tejidos de Lioa (Francia) se ha empezado á hacer uso del algodón de las Indias, cuyo precio es mas barato que el del americano y podrá emplearse con ventaja para aminorar la miseria de las clases obreras.

Dice un periódico de Cádiz:
«Creemos oportuno consignar que no ha venido orden ninguna para despidir operarios del arsenal de la Carraca, como se habia asegurado: la órden se reduce hasta ahora á que no se admitan mas de aquí adelante.»

Ha vuelto á Valencia y se ha encargado nuevamente del gobierno civil de la provincia, el Sr. Peralta.

En estos últimos dias han ocurrido en Jaen algunos hundimientos de casas; pero sin ocasionar desgracias.

En Andalucía se están sufriendo muchos frios tales como no se sentian hacia muchos años en aquellas provincias. A causa de esta temperatura ocurrían bastantes muertes repentinas.

De la memoria presentada por el ministerio de la Guerra francés, resulta que las fuerzas militares enviadas á Méjico desde el 6 de noviembre de 1861, ascienden á 27,000 hombres y 3,000 caballos. Verdad es que no se sabe hasta qué fecha abarca esa memoria, y hay razones fundadas para creer que los refuerzos expedidos posteriormente, ascienden á 10,000 hombres mas.

—En el mismo documento vemos que las fuerzas actuales del ejército francés ascendían en 1.º de noviembre á 440,836 hombres incluyendo las reservas. El efectivo activo solo es de 420,836 hombres distribuidos de este modo: en el interior 333,562 hombres; en Argelia 85,285; en Italia 46,950; en Chi-

na 915; en Cochinchina 1,179, y en Méjico 27,945.

Esciben de Roma que se espera á la reina d' Nápoles para fin de mes.

Se ha descubierto una conspiracion: treinta personas están complicadas en ella.

El gobierno de Turin ha enviado guardias nacionales á la Umbria y á las Marcas para perseguir á los refractarios.

Una carta de Marsella da los siguientes pormenores sobre un nuevo é importante descubrimiento. La prueba de la túnica insumergible ha producido el mejor resultado, habiendo tenido lugar en el antepuerto de la Joliette. Eran muchas las personas que han presenciado este curioso experimento.

El gabinete apoya unánimemente la proyectada organizacion del ejército; y espera poder determinar la fijacion legal de los gastos.

La celebracion del aniversario del llamamiento hecho á los voluntarios de 1813, ha motivado la presentacion de un proyecto de ley cuyo objeto es auxiliar á los valientes de aquella época.

El sultan acaba de pagar 150,000 francos de las deudas que habia contraido en Paris su ex-ministro Veli Pachá.

Continúa habiéndose en los círculos políticos de Berlin, de planes ministeriales para poner fin al conflicto entre el soberano y la cámara. Un periódico de aquella capital desmiente la noticia de que la ley militar iba á modificarse, introduciéndose en Prusia el sistema de sustitucion.

La coalicion de los Estados alemanes sobre creacion de una cámara de delegados, tiende á debilitarse. Hoy predomina la idea de un arreglo con objeto de que no lleguen á tener lugar en la dieta las discusiones irritantes que se esperaban.

Se activan los trabajos para terminar la línea de comunicacion entre las estaciones de Atocha y el Principe Pio, ocupándose actualmente varias cuadrillas en formar los terraplenes en las afueras de la puerta de Toledo, donde están ya construidas algunas obras de fábrica que exigia el desnivel del terreno.

El temporal de hielos y escarchas que con cortos intermedios se está experimentando desde principios del pasado diciembre, lejos de ceder, se va presentando con mas crudeza. Estos últimos dias ha marcado el termómetro de Reaumur al amanecer tres y cuatro grados bajo cero; así es, que los pozos de nieve que hay en varios puntos de Madrid hacen un grande acopio, y la mayor parte están ya enteramente llenos.

Segun dice un periódico militar, ha sido ascendido á brigadier el Sr. D. Hilarlo Nava, director de ingenieros de la armada.

En la junta celebrada el dia 14 por el colegio de notarios del territorio de Madrid, se puso á discusion el siguiente tema: «La persona mayor de veinte años, pero menor de veinticinco, que goza del fuero de Aragón, ¿puede otorgar poder en Castilla para vender bienes inmuebles situados en su país?»

En el combate de Murfreesboro el ala izquierda de los federales sufrió pérdidas enormes: cuatro regimientos federales han perdido la mitad de sus soldados y todos sus oficiales.

Una última hora se habian recibido partes en Nueva-York diciendo que la batalla de Murfreesboro habia vuelto á comenzar á consecuencia de recibir federales y confederados grandes refuerzos.

Esciben de Marsella al Telégrafo que las noticias de Méjico son muy poco halagüeñas para el ejército francés, que está muy falto de viveres.

Los liberos del instituto de Francia messieurs Didot, están terminando la impresion de las obras tan conocidas como útiles, Nueva Biografía general, Complemento de la Enciclopedia moderna, Historia de los italianos por César Cantú, y el Diccionario práctico de Agricultura, adelantando la publicacion del Diccionario de Bellas Artes y del Diccionario de la lengua francesa, con otras obras no menos importantes.

Con verdadero lujo tipográfico y notable baratura han comenzado los infatigables editores Gaspar y Roig la edicion ilustrada Los Miserables.

En el teatro de la Zarzuela se dispone para pasado mañana martes una funcion en que tomará parte Mr. Emile Wroblewski pianista del emperador del Brasil. Entre otras piezas notables ejecutará la *Casta diva*, con la mano izquierda.

En el Real tendrá lugar el jueves el *Rigoletto* á beneficio de los huérfanos de la santa infancia.

Dice La España que dá poco crédito á las voces que han circulado de ofrecimientos de embajadas y de otros cargos públicos á determinados personajes políticos, pues no es creíble que antes de la formacion del ministerio se pensara en otros cargos subalternos.

Una carta de Manila que publica Las Novedades dice que tal vez con siniestra intencion se propago en aquella capital la noticia de que se proyectaba una St. Bartelemy contra los chinos, y la autoridad superior creyó necesario, una vez convencida de la falsedad de tan absurda especie, asegurar, por medio de la Gaceta, que no tenia el menor fundamento semejante patraña.

El conde de Golthg, nuevo embajador de Prusia, será recibido por el emperador en audiencia solemne hoy domingo. M. Golthg es portador de una carta autógrafa del rey Guillermo al emperador.

Se decia en el palacio del Luxemburgo, que tomarian una gran parte en la discusion del mensaje el marqués de Lavalette y M. La Guernonniere.

El marqués de La Rochejacquelein, senador, tomará tambien parte en esta discusion; se creyó por un instante que su mal estado de salud le impediria asistir á las sesiones, pero hoy se ha restablecido la salud del campeon ultramontano.

El discurso régio leído en las Cámaras prusianas empieza manifestando el deseo de que reine una armonia estable acerca de las cuestiones pendientes de solucion: esa armonia ó buena inteligencia será un hecho si se quisiera adoptar la Constitucion come-

base de la situacion en que debe colocarse la representacion nacional, y si esta quiere respetar recíprocamente los derechos constitucionales.

La situacion financiera es perfectamente satisfactoria: los ingresos exceden las previsiones del presupuesto, y cubren completamente los gastos, incluyendo los extraordinarios.

El gobierno someterá á las Cámaras algunas proposiciones sobre los gastos y los ingresos de 1862. Solicitará autorizacion para los gastos hechos; y al propio tiempo presentará á la Cámara el presupuesto rectificado para 1863 y el de 1864. Finalmente, se someterá tambien un artículo suplementario á la ley de 3 de setiembre de 1814 sobre el servicio militar.

Las últimas noticias de Constantinopla, dicen que el gobierno obra como si se preparase á la guerra, y que La Gran Bretaña le impulsa en esta via. El gabinete de San Petersburgo está por su parte muy descontento y pretende que la agitacion que reina en el Cáucaso y en el Daghestan proviene de intrigas fraguadas de Constantinopla.

El Morning-Post rehúsa á Rusia de haber violado respecto á Turquía la ley internacional enviando á los principados danubianos setecientos carros cargados de armas selladas todas ellas con las marcas del arsenal imperial de Touló é introducidas como hierro para raiis de caminos de hierro.

Rusia niega al gobierno del Sultán el derecho de reclamar dichas armas.

probadá, su honrosa historia y alta reputacion, adquirida con grandes servicios prestados al país y al régimen político vigente, la reunion de todas ellas es el mejor programa, así como la garantia mas eficaz que pueda dar el nuevo gabinete, de que para su formacion se ha consultado exclusivamente las necesidades del país y las exigencias de la opinion pública.

En el mes de diciembre fueron admitidos en las salas de medicina del Hospital general de Madrid 322 hombres; 285 mujeres y 17 niños, que componen un total de 624 individuos; de los cuales han salido con alta 540, habiendo disminuido la existencia comparativamente á la del mes anterior, que fué 605 individuos de todos sexos y edades.

El efecto de la proclama de Mr. Lincoln aboliendo la esclavitud en los Estados confederados parece ser el de provocar represalias por parte del gobierno de Richmond. En la misma capital de New-York se ha notado que algunos periódicos no han vacilado en censurar semejante medida, que ensancha cada vez mas el abismo entre el Sur y el Norte.

Esta tarde ha tenido lugar en la academia de la Historia la solemne recepcion del presbítero D. José Oliver y Hurtado. La concurrencia era bastante numerosa; presidia el acto el director de dicha corporacion don Antonio Benavides, y han presentado al nuevo académico los Sres. Rosell y Cánovas del Castillo. El discurso leído por el señor Oliver al que ha contestado D. Carlos Ramon Font, ha versado sobre los diversos períodos históricos que nos ofrecen las obras de la antigüedad ó sean las distintas navegaciones practicadas á lo largo de nuestras costas por sus primeros mareantes.

Segun los experimentos del Sr. Merin consignados en una memoria que se acaba de presentar en la Academia de ciencias de Paris, las siete octavas partes del calor producido por las chimeneas se pierden para el objeto de calentar los aposentos, porque se emplean en templar la corriente de aire que sale al exterior; lo cual, añade el Sr. Legrand en *L'Union médicale*, justifica las palabras de cierto catédrico, que acostumbraba decir que la chimenea usual resolvía perfectamente un problema; planteado en estos términos: «Construir un aparato que con el mayor gasto posible produzca el menor efecto útil.»

El doctor May-Figueira, de Lisboa, ha curado por medio del cloroformo un tétanos que sobrevino en la cicatrizacion de una herida de tres centímetros en la ceja izquierda. El trismus de las mandíbulas y la gran dificultad de deglutir continuaban, á pesar de la administracion á altas dosis del opio. Administrado entonces el cloroformo, 20 ó 30 gotas todos los dias en jarabe, y aplicado sobre la herida en compresas, produjo desde el segundo dia un alivio en la deglucion, y disminuyó la rigidez muscular, y al octavo dia el enfermo podia masticar los alimentos y entraba en convalecencia. Igual resultado ha obtenido el doctor Hutchinson, de Dublin, en un niño de nueve años, en quien sobrevino el tétanos á consecuencia de una herida en la pierna izquierda: los síntomas disminuyeron desde el segundo dia, y el calor habian desaparecido.

Cuenta La Iberia que en una entrevista que á propósito de la formacion del ministerio, tuvo el marqués de la Vega de Armijo con el Sr. Rios Rosas, y en la que ofreció á este la embajada de Paris, contestó el Sr. Rios lo siguiente: «Estoy dispuesto á no admitir empleo alguno. Si el gobierno es muy liberal, le apoyaré; si es solamente liberal, me callaré, y si no lo es, le combatiré enérgicamente.»

Palabras son estas que creemos muy propias de la dignidad y del carácter del señor Rios Rosas, pero sobre las que no se nos ocurre decir mas sino que el señor marqués de la Vega de Armijo no ha tenido con el Sr. Rios Rosas la entrevista de que habla La Iberia.

Mañana se presentará el nuevo ministerio en ambas cámaras, quis será citadas al efecto, para explicar la crisis ministerial y esponer breve, clara y sencillamente su programa político.

Mañana no aparecerán todavía en la Gaceta los nombramientos de los nuevos ministros, obediendo á la costumbre de que esta clase de nombramientos, se comuniquen antes de hacerse públicos, á las Cortes.

Mañana por la mañana llegará á Madrid el nuevo ministro de Estado señor duque de la Torre.

Ya traían hoy algunos periódicos de oposicion de establecer rivalidades entre los ministros creyendo que puedan herir el amor propio del presidente del Consejo para que hagan elogios y ponderaciones de la importancia política del ministro de la Goberna-

cion. Tanto el duque de Tetuan como el marqués de la Vega de Armijo conocen demasiado la táctica de las oposiciones para que den valor alguno á sus insidiosos manejos. Cada cual tiene su valor propio y la importancia personal del uno no puede disminuir en nada la reputacion y la gloria y los eminentes servicios que ha tenido ocasion el otro, de prestar á su país.

La España Agrícola ha establecido en Madrid una asociacion general de labradores, comerciantes y capitalistas, que por medio de un sistema nuevo en sus formas y útil á todos, pueden prestarse recíproco apoyo en la gestion comun de intereses, con el fin de hacer conocer nuestros frutos en el extranjero, mejorar la labranza, ganaderia y los medios materiales de llevarlas á efecto. La sociedad ofrece gestionar sobre los intereses colectivos, y en los centros donde se inscriban cierto número de socios, establecer comisiones, depósitos de máquinas para la agricultura y la industria, y facilitar fondos para la mejora del cultivo, etc. Esta puede ser un pensamiento fecundo en resultados para desarrollo de la riqueza nacional, así lo creemos, en vista del proyecto que nos ha remitido D. José de Hidalgo Tablada, que bajo la presidencia de la junta de gobierno elegida por los socios, dirigirá las operaciones de la asociacion. La inscripcion de socios está abierta hasta el 15 de febrero.

Se confirma que el Sr. Cañete, ilustrado literato, tan constitucional como hombre de sanas ideas religiosas, será nombrado fiscal de novelas.

En el Consejo de ministros celebrado hoy se ha encargado al de Gracia y Justicia que renueva brevemente los obstáculos que se habian presentado para que no se realizara la idea iniciada por el anterior ministerio de poner fin con indulto, de los que hayan resultado ó resulten delincuentes, á las causas formadas de real orden á los periódicos.

Acaso mañana mismo el señor ministro de la Gobernacion se presentará en el seno de la comision de senadores que ha de informar sobre el proyecto de ley de imprenta, para hacer conocer á la comision el pensamiento del nuevo gabinete en la materia, é indicar las alteraciones que desea que se hagan en la ley, todas favorables á la mayor libertad de la prensa. El ministerio quiere que este sea el primer asunto de que se ocupe el Senado; pero precisamente por las alteraciones que se pretenden introducir, es regular que hasta fin del mes no comiencen los debates.

Se dice y se quiere hacer creer que el duque de Tetuan ha seguido dos ó tres inspiraciones distintas al tratar de la formacion del nuevo gabinete. Esto es completamente falso. Desde que por causas ajenas á la voluntad del presidente del Consejo, y que este explicará mañana en las Cortes, el anterior gabinete quedó disuelto y el general O'Donnell realizó el encargo de S. M. de formar otro, solo pensó el duque de Tetuan en realizar la conciliacion de todos los hombres partidarios de la union liberal, y en este concepto era indispensable y natural la permanencia de alguno de sus antiguos compañeros en el gabinete.

Hoy se ha dicho que los diputados progresistas de la mayoría mal satisfechos con el resultado de la crisis ministerial pensaban reunirse para acordar la línea de conducta que habian de seguir en el Congreso. Pero nosotros mismos hemos oido á varios de esos diputados y de los mas influyentes, calificar de mentira ridícula su disgusto y su reunion.

Esta tarde se han reunido en el Congreso algunos de los diputados que pertenecen al número de los primeros disidentes de la mayoría, y esta noche volverán á reunirse los mismos y el resto de sus amigos, acaso en casa del Sr. Rios Rosas, para fijar la conducta política que han de seguir en vista del cambio ministerial que acaba de verificarse.

Cada dia se observa mayor progreso en todos los ramos de nuestra industria. Hemos tenido el gusto de examinar detenidamente un juego de encajes dedicado á la escelentísima señora duquesa de Medinaceli, que es un preciosísimo trabajo, admirable tanto por su limpieza, como por el buen gusto y riqueza del dibujo, y digno de competir con los mejores del extranjero en su clase. Siente nuestro orgullo nacional que se hayan figurado á esos encajes en algunas de las exposiciones universales; pero nos complace mucho que haya sabido reconocer todo su mérito la reina de nuestra aristocracia, y por ello, séanos permitido dirigirla la mas cumplida enhorabuena.

Han sido jubilados el inspector de vigilancia del distrito de Palacio Sr. Carrión, y el de la Latina Sr. Gonzalez. A aquel distrito ha sido trasladado el Sr. Perero, del Hospital, y el subinspector de Chamberí Sr. Labanda, al de la Latina. El Sr. Dominguez, de las afueras del Sur, ha sido nombrado para el ferro carril del Mediterráneo, entrando en su lugar el secretario de inspeccion Sr. Redondo. El secretario Sr. Redondo ha ascendido tambien á subinspector de Chamberí, y para el ferro-carril del Norte ha sido nombrado un antiguo subinspector, oficial en comision que era de una de las inspecciones.

Los trabajos de la línea férrea del Norte, en la seccion de Guadarrama, se prosiguen con gran actividad. Aun en las últimas fiestas el número de obreros no ha bajado de 10,000. De los cinco grandes túneles que comprende esta seccion cuatro están perforados y en el de la Cañada solo falta abrir unos diez metros de galería. Se han cerrado los viaductos de Zarzalón y Val de Espinosa y en el de Molinos se están colocando las cimbras. Las piezas de hierro del de Lagartera, dadas en Bilbao, podrán conducirse en seguida á este punto de su destino, aprovechando la seccion de Miranda á Bilbao ya definitivamente acabada. Cada dia

TERCERA EDICION. La formacion del nuevo gabinete ha respondido á la urgente necesidad y al deseo vehemente del duque de Tetuan, de estrechar los lazos de la antigua mayoría. Nosotros «estamos seguros» de que los próximos actos del nuevo gabinete confirmarán que el pensamiento del gobierno es seguir una política tan liberal como conservadora. El gobierno en nuestro concepto y contando con el patriotismo de todos, espera ver concluidas las antiguas y nuevas disidencias, y el duque de Tetuan consideraría inútil el inmenso sacrificio que se ha impuesto de permanecer al frente de los negocios públicos, si no lograse introducir en la antigua mayoría la union tan necesaria al bien de la patria.

Por real orden expedida por el ministerio de la Gobernacion, se ha resuelto autorizar á las corporaciones oficiales y ayuntamientos de las provincias últimamente visitadas por S. M. y A. A., para la adquisicion de la magnífica medalla conmemorativa del régio viaje que en Málaga grabó el joven artista de aquella capital D. José Gallardo del Pino.

Hoy á las dos de la tarde por vez primera se ha reunido el nuevo ministerio en la presidencia del Consejo.

Un periódico muestra hoy extrañeza de que el Sr. Posada Herrera no haya figurado en las candidaturas que con visos de probabilidad han circulado. Nosotros creemos que esto consiste, lo mismo que respecto al Sr. Calderon Collantes, en la firme resolucion de los interesados de retirarse de los negocios públicos; pero se nos figura que el gobierno aprovechará la primera ocasion que se le presente para utilizar los servicios de estos dos personajes.

El Reino dijo anoche que el duque de Sesto habia presentado su dimision del cargo de gobernador y corregidor de Madrid. La Iberia reproduce esta noticia hoy y nosotros aseguramos que uno y otro periódico no han dicho lo cierto y que el señor duque de Sesto no ha pensado en hacer dimision de los cargos que tan dignamente desempeña.

Háse dicho ayer que el señor conde de Reus habia manifestado propósitos de dimitir su cargo de ingeniero general. La noticia es inverosímil porque, como dice hoy muy bien La España, el señor general Prim continúa en su posesion de los montes de Toledo, á pesar de haberse dado por el telégrafo noticia de la crisis ministerial.

En el último setenario han continuado las afecciones catarrales de todas clases, las calenturas gástricas y reumáticas, los dolores artríticos y nerviosos, y las flegmasias, así de las membranas serosas y mucosas, como de los órganos parenquimatosos. Se han visto tambien algunas erisipelas, pleuritis, pleuro-neumonias y apoplejias. Entre las dolencias crónicas ocupan el lugar preferente, con especialidad en el hospital general, las lisis, los dolores reumáticos, los catarros pulmonales, de aquella índole, las hemiplejias, las pleuro-neumonias, los infartos viscerales y las lesiones orgánicas del corazón y de la médula espinal, siendo bastante respetable la mortandad de esta clase de dolencias; mientras que la de las agudas disminuyó algun tanto, si se tiene en cuenta la gravedad y carácter de los invadidos.

La España dice hoy que la presencia del Sr. Paster Diaz en el nuevo gabinete no puede menos de ser muy grata á los hombres de ideas conservadoras.

Lo que es objeto de mas duros ataques por parte de las oposiciones, es que hayan entrado en el gabinete hombres que parecian completamente separados del anterior. Una de las cosas que mas halagaban á las oposiciones, era la desunion que se advertia en las filas de la union liberal, y es natural que se desesperen al ver que la union se restablece y que todos ponen de su parte para conseguirla.

Hoy al medio dia hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de la Agencia Havas: Nueva-York 3 de enero. Los federales han ocupado á Murfrees-

Se han verificado en Italia las elecciones como diputados de los nuevos ministros. Farini y Spaventa han sido reelegidos casi por unanimidad. Respecto a Ricci, Peruzzi y Minghetti, habrá nuevas elecciones, porque en las primeras no se ha presentado el número de electores necesario para formar mayoría respecto de los inscritos.

El general francés Bedeau, uno de los que más se distinguieron en la conquista de la Argelia, se encuentra gravemente enfermo.

Aunque somos bastante ricos en ferbrifugos y no necesitamos mendigar los que están en uso en pueblos menos civilizados, bueno será saber que los indígenas de la Cochinchina, que no conocen la quina, atribuyen las virtudes de este medicamento á un arbusto cultivado en sus jardines y al que llaman *Thuong son*. Sus caracteres son: tallos siempre verdes, de uno á tres metros de altura; hojas opuestas, de un verde lustroso, pecioladas, enteras, aovadas y puntiagudas; flores en forma de espiga, con tres brácteas foliáceas, cáliz persistente de cinco divisiones; corola gamopétala irregular; dos y á veces cuatro estambres, didinamos, con anteras biculares; ovario supero con un solo estilo y el estigma ligeramente bifido; fruto seco bicocular con cuatro semillas en cada celda. En vista de estos caracteres, el Sr. Weber le ha colocado en la familia de las acantáceas. Las hojas y las raíces de esta planta son muy amargas, y el zumo de las primeras obra como emético. Para combatir las intermitentes se prescribe este zumo, que se estra machacando ocho ó diez hojas, y se administra por la mañana antes del acceso.

El viernes parece que un joven estudiante de unos 17 años, si que se sepa porqué se arrojó de una laguna de las inmediaciones de Carabanchel, de donde fué estraído con vida suficiente para declarar que vivía en Madrid con un tío suyo. No se sabe la causa que pudo impelerle á tal atentado.

—Esta mañana ha sido encontrado frente á la Escuela Pia de San Fernando el cadáver de una criatura recién nacida.

—Parece que la joven que murió anoche abrasada en la calle del Rubio, á que pertenece á una familia decente, vivía entregada á la vida pública, y á mas tenía alguna afición á la bebida. Así se explica el que no acertase con la escalera al salir de su habitación.

—Ya ha sido preso por el inspector de vigilancia Sr. Briones el presunto autor del robo hecho al picador Sevilla. Parece que es un artesano de bastante habilidad, pero sin duda poco aficionado al trabajo.

La señora Santoni ha regresado á España despues de haber recorrido varios teatros importantes de Portugal. Esta distinguida

artista y la compañía que dirige se encuentran ahora en Vigo donde ha dado dos funciones arrancando grandes aplausos. Desde Vigo debia pasar á Pontevedra.

Un diario de Valencia habla de un robo sacrilego que parece se cometió el jueves último en la iglesia de Refelguraf, llevándose los ladrones todos los objetos del culto que eran de plata.

COMUNICADOS.

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Muy señor mío y de todo mi respeto: En el número 4.635, que corresponde al 41 del corriente, edición de la mañana, del periódico que Vd. con tanto acierto dirige, he leído un suelto en donde despues de anunciar que en la imprenta de M. Dupont y en la de Mr. Napoleon Chaix, ambas de París, se están imprimiendo los estados y demás trabajos tipográficos destinados á las compañías de las principales líneas de ferro-carriles de España, tales como las del Norte, la del Mediterráneo y otras se indican ligeramente las fundadimas censuras que El Eco hispano americano dirige á tales empresas que funcionan en territorio español y que deben su existencia á una ley hecha por las Cortes españolas, por acudir al extranjero á hacer sus impresiones cuando no faltan en España imprentas donde pueden hacerse perfectamente. Mientras se trasladan sin correctivo alguno las poco sesulas frases de La Verdad, que pretende disculpar á estas compañías, dándonos cuenta del excesivo precio que dice le asignara su impresor de Madrid á quien antes habia acudido.

La robusta lógica de La Verdad se atreve á juzgar del numerosísimo gremio de tipógrafos españoles, por la conducta de uno de sus individuos, sin tener en cuenta que si un impresor de la corte señalaba elevados precios á los trabajos tipográficos que necesitaban las empresas de ferro-carriles, otras ciento y aun miles habria dentro y fuera de la corte que podrian haberse consultado y que de seguro no hubieran sido tan exigentes (si es que este lo fué) puesto que si en Madrid hay cien imprentas, cada una tiene su precio, y por consiguiente hay cien precios en que escoger; sobre que sentado que los tipógrafos españoles son exigentes, lo natural será que los autores se marchen al extranjero á hacer sus obras, y llegará tiempo en que las imprentas no se pondrán mas que para pagar la contribucion, y el trabajo marchará al extranjero por las afirmaciones de La Verdad. (Afortunadamente, el gobierno, que mira por los intereses de la industria, ha tenido muy en cuenta esto y no ha querido rebajar los precios de importacion señalados á los papeles impresos, sin embargo de haberse pedido estas mismas empresas), y en la que supone este periódico, á juzgar por lo que dice, que la imprenta extranjera trabaja mas barato que la española, cuando todo el mundo sabe que es al revés, puesto que en París hay un número

mero fijo de imprentas, y de ese número fijo no se puede pasar, y estas imprentas tienen sus precios establecidos con el operario y por consiguiente con el parroquiano; y en España es al revés, que se ponen todas las que se quieren, y de ahí resulta la variedad en los precios, porque no puede ser ponerse de acuerdo tantos, y aun cuando se pusieran, los nuevos que vienen todos los dias destruirian estos acuerdos, puesto que no se les podria hacer fuerza á que respetasen lo que ellos no habian hecho y siendo tal vez opuestas á ese sistema de trabajo.

Sírvase Vd., señor director, dar cabida en su apreciable periódico á las anteriores líneas, escritas en justo desagravio de los tipógrafos españoles, ofendidos, y se lo agradecerá un particularmente, el último de ellos y S. S. Q. S. M. B., GARCERAN ESTRADA.

DIARIO DE MADRID.

Santos del día 19.—San Canuto rey y mártir, San Marie, Santa Maria y el beato Nicelás Factor.

Cultos.—Se gana la indulgencia plenaria de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastian donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde visperas solemnes á su titular: con asistencia del V. cabildo de señores curas párrofo de esta corte.—Se practica el culto semanal al milagroso Santísimo Cristo de la Salud con la religiosidad que los lunes anteriores, en su capilla propia, plazuela de Anton Martin.—Presiguen por la mañana y por la tarde los ejercicios espirituales dirigidos por el Excmo. señor arzobispo Claret, en la iglesia de Monserrat.—Continúan por la noche los obsequios al Niño Jesus en San Ignacio y dirá la plática don José Antonio Sevina.

Visita de la corte de Maria: Nuestra Señora del Buen Suceso en la Capilla de Palacio ó la de las Victorias en la Encarnacion.

Orden de la plaza.—Servicio para el día 19.—Parada: Cuenca y Borbon.—Jefe de la guardia exterior del Real Palacio: Señor teniente coronel primer comandante D. Antonio Rexach y Tolasas.—Jefe de día: Señor comandante capitán del quinto artillería montado D. Miguel Lichar.—Visita de hospital: Llerena.—Servicio de caballería para la semana entrante: Príncipe.—El general gobernador, Serrano del Castillo.

Cerillas fosfóricas.—Esta industria, que hoy constituye un ramo importantísimo de comercio en España, hace cada día progresos mas notables, á lo cual no contribuye poco la actividad é inteligencia del acreditado fabricante de Tolosa Sr. Yurrita que no perdona medio ni sacrificio para mejorar dichos productos y que ha montado su establecimiento de una manera que nada deja que desear. El Sr. Yurrita, acaba de dar una prueba de su incansable afán por los adelantos de esta industria, importando de Francia un nuevo género de cajitas, cuya comodidad, por el sencillo mecanismo con que están fabricadas, impidiendo que las cerillas se derramen en los bolsillos, y evi-

tando un sinnúmero de pereances á que esto ha dado lugar, ha merecido la general aceptación: nos referimos á una clase de cajas, ya conocidas en esta corte, cuyo mérito consiste en el cordoncito de goma que las mantiene cerradas, cediendo suavemente al abrir, y cerrándose por sí mismas. Además de los útiles que se necesitan para esta fabricación, ha hecho venir otros para confeccionarlas de otra forma sencilla y elegante, y de las mismas condiciones en cuanto á la goma, que no dudamos merecerán universal aceptación por su novedad y ven tajaz.

ESPECTACULOS DE MAÑANA.

Teatro Real.—No hay función. Variedades.—A las 8 1/2.—La corte de los millores.—Balle.—La comedia de Mr. rovillos. Novedades.—A las 8.—Cristóbal Colon.—Balle.—El olmo y la vid. Príncipe.—A las 8 1/2.—Maria y Leonor.—Balle.—Los dos amigos y el dote.

ANUNCIOS.

VENTA DE CUADROS.—SE VENDEN entre otros, catorce cuadros que componen un apostolado, entero, de vara y media de alto, por una y tercia de ancho, en lienzo y marcos de madera, bien tratados y que por urgir su venta se darán en el infimo precio de 4.000 rs., pues han costado 12.000. Si conviniere para alguna iglesia, oratorio, ermita, convento, ó casa particular, dirigirse con carta á Dionisia Salcedo, calle de los Reyes, núm. 17, cuarto principal en Madrid, en cuya casa se enseñarán y se tratará de su ajuste.

LIQUIDACION DE SEDERIA.—CIENTOS cincuenta trajes de gasé negro, de 3, 6 y 9 volantes, su valor 24 y 26 duros, á 12; id. de foulard de iguales disposiciones á 110; id. de gramo á 150. Magníficos vestidos de riquísimo moiré-autique y seda brochada, de diez varas y media, su valor 45 duros, á 14. Ricos moirés, café, pensamiento y verde, su precio normal 45 rs., á 26. Postigo de San Martin, 22, próximo á la de Jacometrezo.

Nota.—Abrigos de señora desde 6 duros, en las clases mejores, hay un notable surtido: se venden los modelos recibidos de Francia. De los demás artículos, continúa la venta.

GRAN BAZAR DE ARMAS.—NUEVA rebaja.—Rewolvers de todas clases y tamaños, Carretas, 16, 2.—Se remiten á provincias con descuento, segun la cantidad.—(10, 12, 14, 16, 18, 20, 22 y 24.)

ANUARIO DEL REAL OBSERVATORIO de Madrid para 1863.

Se halla de venta en el despacho de libros de la Imprenta Nacional, y en las librerías de Bailly-Bailliere, Durán, Cuesta, Poupert y Matute á los precios siguientes: Rustica..... 4 rs. 0/100. Cartonaje..... 6 0/100. Tela..... 8 0/100. (4-v.)

BANCO DE PREVISION Y SEGURIDAD.

Presidente: Excmo. señor marqués de la Mesa de Asta, Grande de España. Vice-presidente: D. Antonio Aparisi y Guijarro, diputado de Cortes y propietario. Secretario: D. José de Córdoba, propietario. Capital de garantía en bienes inmuebles y papel del Estado, 2.150.000 rs. Esta compañía es la UNICA en su clase que excluye terminantemente de el crédito personal; solo admite en sus operaciones garantía material ó positiva: se reciben imposiciones desde 10 rs. en adelante: liquidacion mensual: interés abonado 0'75 por 100 al mes, ó sea 9'36 por 100 al año. Dirección general: Espoz y Mina, 15 (solar del teatro de la Cruz).

SE SUPLICA A LA PERSONA QUE haya encontrado una perra perdiguera, de color de canela, cuatro ojos, mosqueada de color rubio, y las cuatro patas fogueadas, que tiene como señal manchas negras, pequeñas sobre las uñas de los cuatro pies, poco rabo y poca oreja, que se salió de su casa el día 17 del actual, se sirva entregarla en la plazuela del Angel, núm. 7, entresuelo, donde se dará el hallazgo.

CONMIGO NO HAY COMPETENCIA.—100.000 cajas de madera barnizadas que contienen todos los objetos necesarios para escribir, con 100 cartas y 100 sobres; su precio en otras partes, 16 rs.; se dan á 12 y se regala un par de gemelos finos.—Plazuela de Matute, núm. 11, almacén de papel de Carretero.—3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10.

LA ESPAÑA AGRÍCOLA.

Periódico oficial de la asociacion general de labradores, y de la comision y depósito de máquinas para la agricultura y la industria rural.

BAJO LA DIRECCION DE DON JOSÉ DE HIDALGO TABLADA, Catedrático de agricultura, etc., etc., y propietario labrador, y editor.

Magníficos grabados de cuanto concierne á la agricultura, ganadería y artes agrícolas. Artículos escritos por personas competentes, nacionales y extranjeras, sobre labranza, olivo, vid, algodón, viños y su mejora; administracion rural; defensa de los intereses generales. Se suscribe en Madrid, calle de la Bola, núm. 6: por tres meses 20 reales; seis, 40; un año, 65, remitiendo su importe. Sin previo pago ó autorizacion para el giro, no se sirven las suscripciones. La mayor parte de los ayuntamientos están autorizados para cargar la suscripcion en los presupuestos.

Las bases de la Asociacion general de labradores, comerciantes y capitalistas se remiten gratis á los que lo solicitan.

diera oírle. ¡Oh! jamás comprenderás el supremo bien que es para mí estar contigo, y el martirio que sufro con tu verte.

—¡Eh! por Allah! Me parece que es á ella á quien oigo, porque dice exactamente lo mismo que tú, Ammalat. ¡Oh! ¡qué no pueda venir, decía ella, aunque fuera por un día, por una hora, por un instante!

—¡Oh! ¡verla, y despues morir!

—No, Ammalat, es preciso verla y vivir. Jamás se desea tanto la vida como cuando se la ve. Su mirada solo dobla la rapidez de la sangre.

—¿Le has dicho por qué no puedo cumplir el mas caro de todos mis deseos?

—Le he dicho tantas cosas que, si me hubieras oído, me hubieras tomado por el poeta del schah de Persia. Ella lloraba á todo llorar, ¡pobre niña!

—Es preciso no desesperarla. Nephtali, acaso lo que no puede ser hoy, podrá ser mas tarde. Quitar la esperanza al corazón de una mujer es quitarle el amor.... Mujer que no espera no ama largo tiempo.

—Tu arrojas al viento palabras sin sentido, Ammalat; la esperanza en los amantes es un vilvilo sin fin. Con tranquila sangre fría apenas se cree en lo que ven los ojos. Se ama y se cree en todo, hasta en los fantasmas. Escucha, Sultanetta está segura de que, si te llevasen á enterrar, saldrías de la sepultura para ir á verla.

—La sepultura y Derbeud es igual cosa para mí, Nephtali; mi cadáver está en Derbeud, mi alma en Kunsack.

—Y tu ingenio ¿dónde está Ammalat? Me parece que en medio del camino. ¿Acaso es tan mala morada la casa del coronel para un hombre que hace seis meses debiera haber sido ahorcado? No; eres libre, estás contento, amado como un hermano, acariciado como una presa; Sultanetta es bella, bien lo sé, pero Verkovsky es bueno y puedes sacrificar á la amistad una pequeña parte del amor.

—¿Qué he de hacer, Nephtali? Pero ¡si supieras cuánto me cuesta! Parece que lo que doy á Verkovsky es un pedazo que arranco de mi corazón. La amistad es cosa excelente, Nephtali, pero no sirve para reemplazar al amor.

—Nephtali dió un suspiro.

—¿Has hablado alguna vez al coronel de Sultanetta? preguntó.

—Jamás me he atrevido, aunque cien veces haya tenido deseo de hacerlo; las palabras se detienen en mis labios. Cuando abro la boca creo que el nombre de Sultanetta le impide salir. Es él tan entendido y prudente que tengo seguridad de fastidiarle con mi locura. Es tan bueno, que temeria fatigar su paciencia, imagina, Nephtali, que

está enamorado de una mujer con la cual se ha educado. Se hubiera casado con ella, pero en 1814, cuando la guerra con Francia se le creyó muerto. La joven que luchaba ya tres años para guardar su corazón á Verkovsky, cedió, participando de la general creencia y se casó con otro. En 1815 volvió. Su Mariana estaba casada. ¿Qué crees tú que hubiera yo hecho en su lugar? Sepultar mi kandjar en el corazón de la perjurá, la hubiera robado para poseerla aunque no fuese mas que una hora. Pues él ha sabido que su rival era un buen caballero, como ellos dicen, y ha tenido la sangre fría de continuar siendo amigo suyo, volviendo á ver á su antigua prometida sin asesinar á ambos.

—Es un hombre raro, dijo Nephtali, que debe ser un amigo seguro.

—Sí; pero un amante de hielo. Por contenido que estuviere, el marido ha tenido celos; y ¿qué ha hecho Verkovsky? Ha venido á servir al Cáucaso. Por fortuna ó por desgracia el marido ha muerto. ¡Ah! ¿esta vez, crearás que ensilla su caballo, salta sobre él y parte? Pues no.

El gobernador le dice que su presencia es necesaria aquí, y permanece; pasan ocho dias, pasa un mes, pasan tres meses: un año, un siglo, la eternidad. En cuanto á su amor lo alimenta con papel cada ocho dias; los dias de correo. Semejante hombre, Nephtali, por muy bueno que sea, no comprende mi amor. Hay entre nosotros una diferencia demasiado grande de edad y sobre todo de ideas. Todo esto enfria mi amistad y me impide ser sincero.

—¿Qué singular eres! dijo Nephtali con cierta tristeza. No amas á Verkovsky justamente porque es mas digno que cualquier otro de amor y de respeto.

—¿Quién te ha dicho que no le amo? exclamó Ammalat estremeciéndose. No, no, debo amarle como á mi bienhechor, como al hombre que me ha salvado la vida. ¡Oh! yo amo á todo el mundo desde que conozco á Sultanetta. Yo quisiera cubrir la tierra de flores, hacer del universo un inmenso jardín.

Amar á todo el mundo es no amar á nadie, Ammalat.

—Te engañas, Nephtali. El universo entero podria beber en la copa de mi amor y la copa estaria aun llena, dijo Ammalat sonriéndose.

—Hé aquí la consecuencia de ver á una joven sin velo y no ver en seguida mas que velos, tras de los cuales solo se distinguen las cejas. Necesitas, como el ruiseñor del valle de Aournies, una jaula para cantar en ella.

—¿Qué valle es ese de Aournies? preguntó Ammalat-Beg.

—En la primavera es el reino de las rosas, en el otoño el reino de los frutos, respondió Nephtali.

—Pero como quiera que un grupo de cazadores rezagados se adelantaba hácia ellos, los dos amigos citaron de la brida á sus caballos y se ocultaron en la espesura del bosque.

El coronel Verkovsky á su prometida.

Derbeud, abril de 1820.

Ven conmigo mi querida Maria, corazón de mi corazón, ven y admira conmigo una bella noche del Daghestan. Derbeud está acostada tranquilamente sobre un tapiz de flores como sombra lava, caída de las alturas del Cáucaso. El viento hace llegar hasta mí el olor de los almendros. El ruiseñor canta en el ramaje detrás de la fortaleza. Todo renace á la vida, todo respira amor. La naturaleza ruborizándose como modesta novia, se cubre con un velo de nieblas. Su océano se presenta maravilloso por cima del gran lago del Caspio. La mar de debajo palpita como una coraza adamasquinada que se eleva por la respiracion de un robusto pechero; la de encima corre como una marejada de plata iluminada por la luna llena, que se balancea en el cielo cual lámpara de oro alrededor de la cual brillan las estrellas, diamantes sembrados en el azul del cielo.

—Cada instante los rayos caprichosos de la luna cambian el aspecto, (no diré el paisaje, porque las interminables nieblas y un mar sin límites no forman paisaje,) pero si de un horizonte que podria creerse era el único del reino de los fantasmas, del imperio de los ensueños. No sabrás imaginarte, querida amiga, qué triste, y al mismo tiempo qué dulce sentimiento me causan el ruido y la vista del mar. Entonces pienso en la eternidad de nuestra alma y en lo infinito de nuestro amor. Este amor está en mí y alrededor de mí; es el único grande é inmortel sentimiento que el hombre puede poseer; es su océano. Es la llama que le dá calor en el invierno de la tristeza; la luz que le guia en la noche de la duda: entonces amo sin lágrimas y creo en todo. Tu ries de mis ilusiones, hermana de mi alma; estralias este melancólico lenguaje. ¡Ah, Dios mío! ¿quién he de decir todos mis pensamientos sino es á tí? Tu sabes que soy una especie de linterna y que á la luz que arde en mi corazón todos mis sentimientos se dibujan en mi rostro, y como tú me leerás con tu corazón y con tu entendimiento, estoy tranquilo. En todo caso, si algunos de los párrafos de mis cartas te parecen oscuros, tu prometido te los explicará en el próximo

mes de agosto. No puedo pensar sin delirar en el momento en que volveré á verte; cuento las horas que nos separan, los versos que hay entre nosotros. En el mes de junio vendrás á las aguas del Cáucaso, y entonces solo nos separarán algunos nevados picos de la cadena granítica.

—¿Qué cerca estaremos, y al mismo tiempo qué lejos uno de otro, amor mío! ¿Cuántos años de mi vida daría por acelerar la dicha hora de nuestra entrevista! Nuestras almas, que han estado tanto tiempo enlazadas, ¿por qué están separadas al presente?

Nuestro Ammalat sigue ocultándose de mí. No le acuso por ello, que sé cuán difícil es, casi imposible, trocar las costumbres y los hábitos que han sido engendrados con la leche de la madre y el aire de la patria. El despotismo de Persia ha dejado en el alma de los tártaros del Cáucaso las mas bajas pasiones, y naturalizado en su corazón los mas cobardes instintos. ¿Podia ser otra cosa bajo un gobierno fundado en el cambio del grande con el pequeño despotismo, donde la justicia y aun el juicio es cosa rara y donde el poder es mas que el eldere cho de ejercer el robo sin castigo?

—¿Haz conmigo lo que quieras, señor, déjame hacer con mis inferiores lo que quiera. Hé aquí por completo el gobierno asiático.

De aquí resulta que encontrándose cada uno entre dos enemigos, el que le oprime y aquel á quien oprime, se habita á ocultar sus pensamientos, del mismo modo que su dinero. De aquí que cada cual apela á la astucia delante del fuerte para obtener la fuerza delante del rico para tener motivo de oprimir ó denunciar. De aquí, en fin, que el tártaro del Daghestan no dirá una palabra, no andará un paso, no dará un cohombro, sin la esperanza de recibir á su vez una recompensa. Grosero con el que no tiene fuerza ni poder, se inclina ante el poderoso, se arrastra ante el rico, os hará mil caricias, os dará sus hijos, su casa, su alma para guardar su dinero. Y si tiene con vosotros una atencion cualquiera, estad seguros que esta atencion oculta un cálculo.

En los negocios es del último que llega. Es difícil imaginar hasta dónde va su amor al lucro. Los armenios tienen el carácter mas bajo y vil que ellos, pero creo que los tártaros son mas traidores y mas avaros; así, pues, es evidente que Ammalat, viendo tales ejemplos desde su infancia, haya sufrido su influencia, aunque conserva bastante nobleza para despreciar grandemente todo lo que es bajo é indigno; pero ha recibido de la naturaleza un carácter disimulado, como arma indispensable contra sus enemigos visibles é ocultos.

Entre los asiáticos, los lazos de pa-

GASPAR Y ROIG, EDITORES.

EDICION ILUSTRADA.

UNICA AUTORIZADA PARA PUBLICARSE EN ESPAÑA Y PROVINCIAS DE ULTRAMAR.

LOS MISERABLES

VICTOR HUGO.

EDICION ADORNADA CON PRECIOSAS LABINAS, EJECUTADAS POR LOS MEJORES ARTISTAS.

D. N. FERNANDEZ CUESTA.

La celebridad universal de esta obra hace inútil todo encarecimiento por nuestra parte. Cada día que pasa añade un nuevo timbre a la fama de su autor, que ha logrado formar un libro, cuyo interés permanece siempre, y que una vez abierto no puede dejarse de la mano hasta la conclusión. En él está llevado hasta una gran profundidad, el estudio del corazón humano; mientras que con breves y brillantes rasgos se pintan caracteres, con detalles dramáticos se refieren los sucesos del presente siglo, y con sana crítica se desarrollan sus efectos o se...

PLAN Y CONDICIONES

La obra está dividida en cinco partes, y en todas las ediciones hechas en el extranjero, cada parte se ha compuesto de dos tomos, dando un total de diez tomos a la novela.

Nosotros daremos cada parte en un solo volumen; es decir, que nuestra edición se compondrá únicamente de cinco tomos de esta manera:

- Tomo 1.º Primera parte: FANTINA.
Tomo 2.º Segunda parte: COSETTE.
Tomo 3.º Tercera parte: MARIO.
Tomo 4.º Cuarta parte: EL IDILIO DE LA CALLE DE PLUMET Y LA EPOPEYA DE LA CALLE DE SAN DIONISIO.
Tomo 5.º Quinta parte: JUAN VALJEAN.

PRECIO.

El público comprenderá que una obra tan célebre y de tanto mérito, no puede darse a luz sin grandes dispendios, tanto mas, cuanto que ha sido necesario adquirir el privilegio de dar esta edición ilustrada, única para España y sus provincias de Ultramar. Pero combinando, como siempre lo hacemos, el mérito con la baratura, hemos fijado el precio en diez cuartos la entrega en Madrid y...

RETRATO DEL AUTOR.

El 18 de setiembre del año próximo pasado se celebró en obsequio de Victor Hugo un banquete en Bruselas, al cual asistieron los amigos, discípulos y admiradores del gran escritor, y entre ellos el traductor español. En este banquete se repartió a los convidados el retrato del autor de Los Miserables,...

averiguan sus causas: todo envuelto digámoslo así, en el maravilloso velo de una narración viva, dramática, que marcha naturalmente al desenlace, teniendo siempre suspenso el ánimo, en actividad el entendimiento, palpitante el corazón.

Así se comprende el deseo general de adquirir esta obra desde que anunciamos nuestra edición, la única ilustrada que puede hacerse en España, y así se explica la multitud de pedidos que da ella tenemos, ya aun antes de publicado el prospecto.

DE LA PUBLICACION.

El tamaño de cada tomo será un 4.º manuable, de impresion limpia, letra clara y buen papel.

Se repartirá por entregas de dos pliegos, de ocho páginas cada uno, y por cada tres entregas una bonita lámina.

Pasando en Francia los acontecimientos referidos en la novela, hemos creído que las láminas deben hacerse en el mismo país, y por lo mismo hemos encargado los dibujos y grabados de esta obra a los mejores artistas de París.

Cada tomo vendrá a tener de 20 a 23 entregas próximamente. En cada tomo se repartirá una bonita cubierta de color.

once en las provincias, franco el porte. Así esta edición será la mas económica de cuantas se han hecho en el extranjero, así como es la primera que se publica con láminas.

Para darla con la celeridad posible, cada semana se repartirán de dos a tres entregas. Si los suscritores desearan recibir mayor número, se les complacerá.

Las primeras entregas se hallan de muestra en todos los puntos de suscripcion y podrán recibirlas en el acto los que se suscriban.

como un recuerdo de la solemnidad celebrada. Una copia grabada en acero de esta última y bien sacada fotografía, es la que repartiremos a nuestros suscritores como regalo que les ofrecemos al final de la obra.

PUNTOS DE SUSCRICION.—Madrid: librería de Gaspar y Roig, Príncipe, 4; d. Maute, Carretas, 6; de Leocadio Lopez, Carmen, 29; de Cuesta, Carretas, 9; de San Martín, Victoria, 9; de Sanchez Rubio, Carretas, 31; en la Publicidad, Pasaje de Mathen; Moro, Puerta del Sol; Duran, Carrera de San Gerónimo; Dochao, Jacometrezo, 63; y Manini, hermanos, Ancha de San Bernardo, 9.

EN PROVINCIAS, ESTRANJERO Y AMERICAS, en casa de los corresponsales de los editores Gaspar y Roig, donde se suscribe a la Biblioteca Ilustrada, y mandando libranzas o sellos de Correos.

En donde no haya puntos de suscripcion, podrá adquirirse remitiendo el importe de 10 entregas adelantadas.

LUIS ERNEST, CIRUJANO DENTISTA DE PARIS Y LONDRES, SEVILLA tiene el honor de poner en conocimiento de sus amigos y clientes, que ha montado el primer establecimiento de España en su género, dotándolo de cuantos nuevos sistemas se han presentado en la actual exposicion universal.

SUS DENTADURAS ARTIFICIALES, premiadas en las exposiciones de Paris y Londres y en la de Sevilla, colocadas sin que el paciente sienta el mas leve dolor, sin ligaduras ni resortes, y con todas las garantías que puedan desearse, sobrepujan en belleza y en solidez a todo cuanto en este género se ha inventado y construido hasta el día, facilitando su emision de la palabra y la perfecta masticacion, é imitando de tal manera la dentadura natural, que es imposible distinguirla.

ESMALTE DE DIENTES CAREADOS.—Esta operacion consiste en volver a su estado natural los dientes careados y cuya ventaja escede a todo elogi, pues con su ayuda es inútil la extraccion de dientes. (El Sr. Ernest es EL UNICO POSEEDOR de este esmalte en España.)

Ruego, pues, a las personas que necesitan los recursos de su ciencia, acudan a su casa situada en la PUERTA DEL SOL, NUM. 14, PISO PRINCIPAL—MADRID, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde.

AVISO AL PUBLICO.

Para que las ventajas que ofrecen las operaciones que ejecuta Mr. Ernest, estén al alcance de todas las fortunas, este profesor ha hecho una reduccion en los precios de todas ellas.

COLEGIO DE PRIMERA ENSEÑANZA.—De uno que se traspaasa darán razon en el almacén de papel del Sr. Faure, Postigo de San Martín. (14, 15, 16, 17, 18).

EN LA CORREDERA ALTA DE SAN PABLO, núm. 13, principal de la derecha, se cede con asistencia ó sin ella un gabinete con alcoba, todo bien amueblado.

VENTA ESCEPCIONAL

Para vender los artículos mas finos en el término fijado, la Agencia de Aduanas, calle de Carretas, núm. 37, ha recibido la orden de reducirlos a mitad de su precio verdadero.

De hoy en adelante, se vende, tela de Alemania (Bielefeld), y de Holanda de hilo redondo y sin apresto, para camisas superiores, cuyo precio era de 20, 24, 28 y 36 rs. la vara, por 12, 14, 16 y 18 rs. (hilo batista).

Tela creton, la mas fuerte, hilo redondo para sábanas superiores sin costura de 2, 2 1/2 y 3 varas de ancho, en lugar de 30, 36, 40, 48 hasta 72 rs. (como batista), por 15, 18, 20, 24, 30 y 36 rs.

Juegos de mesa adamascados de Sajonia, dibujos de caza, personajes, guirnaldas, chinos, pájaros, etc., etc., de 6, 12, 18 y 24 cubiertos, desde 80 rs., hasta 400, de hilo satinado batista, con manteles y servilletas anchas y largas como en Sajonia.

Pañuelos de hilo y de batista, para caballeros y señoras, muy finos, desde 35 rs. la docena, hasta 120.

Franelas de salud, en cachemir, blancas y de color, superiores, desde 10 rs. hasta 13.

Pecheras de hilo batista, aplastadas, bordadas y de 50 a 80 pliegues hechos a mano y de diferentes dibujos: se venden por el precio de hechura solamente.

Tela adamascada para manteles. Servilletas rayadas y adamascadas. Id. para té y chocolate desde 25 rs. en adelante la docena. Tohallas de granitos y adamascadas.—Todo será vendido a mitad de su precio.

Calle de Carretas, núm. 37, principal.

EL ACREDITADO ESTABLECIMIENTO de J. Antonio Periquet, que estaba en la calle de Carretas, núm. 4, se ha trasladado a la de Espoz y Mina, 38, donde se sigue vendiendo la muy acreditada agua, ó composición para limpiar en pocos instantes toda clase de metales como son: braseres, chimeneas, espeteras, fornituras militares, la botella de cuartillo y medio 8 rs., y de medio cuartillo 3 rs. Tambien hay un completo surtido de todo lo necesario para la limpieza y aseo de carruajes y caballos. Se acaba de recibir del extranjero una partida de plumeros de nueva invencion titulados universales propios para limpiar colgaduras y techos de habitaciones.

NOTA. Se advierte a los parroquianos, que dicho establecimiento es en el núm. 38, junto a la plazuela del Angel y no núm. 4, como algunos creen.—(18, 20, 22 y 24)

HUESPEDES.—SE CEDE UNA SALA bien amueblada y con dos alcobas y un gabinete con una Caballero de Gracia, número 25, principa izquierda, hay entresuelo.—(18 y 19.)

REVOLVERS DE ORBEA.—DEPOSITO calle de Barcelona, núm. 12, segundo derecha.—(9 12 15 18 21 24 27 31.)

EN LA CALLE DE LA YEDRA, número 3, se alquila un local propio para almacen ó taller; la portera dará razon.

SURTIDO de 200 clases en lo mismo.

Hay cajas de objetos de escritorio, todo fino, 16 rs. Calle de Alcalá, 6 y 8.—(16, 17, 18, 19, 20 y 21.)

rentesco, tan fuertes entre nosotros, no existen: el hijo es el esclavo del padre; el hermano el enemigo del hermano. Ellos no tienen confianza alguna en su prójimo, porque su religion ha olvidado preceptuarles amar al prójimo como a sí mismos. Los celos que les inspira su mujer ó su querida ahogan todos los sentimientos intermedios. Para ellos no hay amistad. El niño educado por la madre esclava no conoce las caricias del padre; ahogado por el alfabeto árabe, se oculta hasta de los niños de su edad. Desde que le sale el primer diente tiene que ocuparse de sí mismo; así que le apunta el bigote todos los corazones y todas las puertas se cierran ante él. Los maridos le miran con inquietud y le tratan como un animal salvaje, y los primeros movimientos de su corazón, el primer impulso de la naturaleza, son ya crímenes ante el mahometismo. El no debe dejar conocer nada de lo que le pasa ni a sus parientes, ni a su mejor amigo. Si llora, debe ocultar sus ojos bajo su bachelib, y llorar solo y en silencio.

Te digo todo esto, querida mia, para que no condenes a Ammalat. Sus costumbres asiáticas son tan distintas de las nuestras que necesitan ser explicadas a cada instante. En prueba de ello, hé aqui que hace año y medio que vive conmigo y aun no sabia el nombre de la mujer a quien ama, aunque él haya comprendido perfectamente que no era por curiosidad por lo que deseaba conocer los misterios de su corazón.

las cavernas. Sin embargo, á pesar de las investigaciones hechas, no se encuentra vestigio alguno de ella desde el mar Negro hasta la Mingrelia. Yo miraba con curiosidad esta muralla flanqueada de torres, admirando la grandeza de los antiguos hasta en sus caprichos; caprichos a los cuales no pueden llegar los orientales de nuestros días. Los milagros de Babilonia y del lago Moerio, las pirámides de los Faraones, la barrera infinita de la China, esta muralla levantada en los lugares mas salvajes, sobre la cima de las mas altas rocas, y en las mas profundas cavernas, atestiguan la voluntad gigantesca y el poder infinito de los pasados reyes.

Ni el tiempo ni los temblores de tierra han podido destruir el trabajo del hombre; ni el pie de los siglos ha podido aplastar esta audaz antigüedad. Confieso que esta espectáculo me inspira a la vez santos y orgullosos pensamientos. Imaginaba ver el camino y la idea de Pedro el Grande, ese fundador de un nuevo imperio. Le veía sobre las ruinas del poder asiático, sacando de entre ellas a Rusia con su fuerte mano, y empujándola hacia Europa. ¡Cuán brillante debía ser el fuego de sus miradas lanzadas desde el Cáucaso! ¡Qué pensamientos hervirían entónces en su cabeza! ¡Qué aliento ensancharía su pecho! El prodigioso porvenir de su país se extendía ante su vista infinito como el horizonte. En el inmenso espejo del mar Caspio veía reflejarse la futura grandeza de Rusia, cuyas raíces plantaba él, rociándelas con sudor de sangre. El objeto que se proponía no era esas simples y brutales conquistas que hacian los bárbaros, sino el bien del género humano; Astrakan, Derbeud, Bakou, hé aqui los anillos de la cadena con que quería rodear el Cáucaso, reuniendo en él el comercio de la India y el de la Rusia.

¡Oh Dios del Norte! tú, a quien la naturaleza creó para adular la vanidad del hombre y hacerle al mismo tiempo desesperar de llegar jamás a tu altura, tu sombrero gigantesco se levanta ante mi y la catarata de los siglos cae rota y hecha polvo a tus pies. Caminaba pensativo y mudo. Esta muralla del Cáucaso está construida al Norte con pedazos de piedra tallados en cuadro y encajados en piedras mas estrechas, y por consiguiente mas anchas que largas.

hubiera muerto a mi amigo, respondió el salvaje cazador; con mucha mas razon comeré la carne de este animal aunque me estuviese diez veces mas prohibida.

—Y para poderia hacer pasar por la garganta, Ammalat, la rociaremos con el licor prohibido.

—Todo cuanto querais, coronel, mas vale rociar con vino un corazón que arde, que con agua bendita, puesto que el agua bendita no le serviría de nada.

Después, apoyando ambas manos sobre el pecho, como si hubiese querido comprimir su corazón, dió un profundo gemido.

La batida había terminado, por aquélla parte al menos; oíanse los gritos de llamada. El coronel sonó tres veces su trompa y un instante después ejecedores y cazadores le rodeaban.

El coronel contó en dos palabras lo que acababa de pasar, y después enseñando el jabañí cuya cabeza estaba separada del cuerpo.

—Un buen tiro, un bravo tiro, Ammalat, dijo volviéndose hacia el jóven.

—Es la venganza de un asiático. La venganza de un asiático es mortal.

—Amigo, le dijo el coronel, tú has visto cuál era la venganza de un ruso, es decir, de un cristiano; que ella te sirva de lección.

Y ambos volvieron hacia el campo.

Ammalat-Beg iba preocupado; en tanto no respondía a las preguntas de Verkovsky, en tanto respondía a ellas distraídamente. Iba junto a él mirando a todos lados como si esperase á alguno, y no ocurriéndoselo preguntar al coronel si le hacian sufrir mucho sus heridas.

Verkovsky creyendo que Ammalat, como intrépido cazador pensaba en la caza, y teniendo además prisa por entregar su muslo y su pantorrilla al cirujano, partió al galope, dejando a Ammalat con sus meditaciones.

El jóven le miró alejarse hasta que dió vuelta a una colina, y entónces, creyéndose solo, se empujó sobre sus estribos y miró a su alrededor.

De repente, del fondo de una zanja, salió un ginete con los vestidos desgarrados, por el árbol espinoso que crece en las pendientes del Cáucaso.

Un solo grito lanzaron las dos bocas. —¡Aleikoum salam.

Y ambos, echando pie á tierra, se arrojaron en los brazos, uno de otro.

—Al fin te veo, Nephtali, dijo Ammalat-Beg; la has visto, la has hablado; veo en tu rostro que traes buenas noticias.

—Quítoselo con presteza una de las prendas de su traje bordada de oro y la presentó á Nephtali.

—Toma, dijo, mensajero del bien (1). ¿Vive? ¿Sigue bien? ¿Me ama como antes?

—Por Mahomet, déjame respirar un poco, dijo Nephtali; me haces tantas preguntas y tengo tantas cosas que decirte, que se atropellan como las mujeres reunidas a la puerta de la mezquita, cuando han perdido sus pañuelos.

—Pues bien, de cada cosa por su turno. ¿Has recibido mi carta?

—Ya lo ves, puesto que estoy aqui; he recibido tu carta, y segun tu deseo, he ido al Khunsack. Llegué allí tan dulce y silenciosamente que ni siquiera desperté un pájaro en mi camino. Ackmeth-Khan está bueno, se encontraba en casa, preguntó por tí y meneando la cabeza ha dicho: «No tiene necesidad de un hueso para hilar la seda en Derbeud?»

La mujer del Khan, que te mira ya como su yerno (Ammalat suspiró y miró al cielo), te envia mil cumplimientos y otros tantos pastelillos. Te traigo los cumplimientos, pero he tirado los pastelillos, porque el galope de mi caballo los habia hecho tortilla.

—Que el diablo los coma. ¿Y... y Sultanetta?

Sultanetta, hermano, dijo suspirando a su vez Nephtali, Sultanetta está bella como el cielo estrellado. Solo que el cielo nublado y sombrío primeramente, se puso azul cuando pronunció tu nombre, cuando he dicho que venia de tu parte. Poco ha faltado para que se arrojase a mi cuello; le he vaciado un sacco de carinosos afectos de tu parte. Le he afirmado que morias de amor por ella.

—¿Y qué ha contestado?

—Nada. Echó a llorar.

—¡Escalete corazón! ¡Caro amor mio!

—¿Y qué me manda a decir?

—Pregunta mas bien lo que ella no te quiere decir, y concluiré mas pronto. Te manda a decir que desde tu partida ella no ha tenido alegría ni aun en sueños, que su corazón está sepultado en la nieve, y que tu presencia podrá solo darle vida, como el sol de mayo. Si hubiera de haber esperado á que concluyese cuanto tenia que decirte, á que pronunciara todos sus deseos, nos hubiéramos vuelto a ver cuando viviésemos la cabeza blanca por las canas, y así fué que ella misma casi me ha echado de su casa, porque opinaba que no salia con bastante presteza, y queria que conocieses en el mismo instante todos sus sufrimientos.

—Adorable criatura, dijo Ammalat-Beg, dirigiéndose a Sultanetta, como si ella pu-

(1) Costumbre tártara que consiste en hacer un regalo, casi siempre de una prenda del vestido, al que lleva una buena nueva. Así fué como recibí el nicham por haber anunciado al Beg de Tumez la llegada de su primo á Marselland.